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Statusrapport ”Energieffektivitet i bebyggelsen – primärenergi och fjärrvärmens roll”
Sammanfattning

Ett underlag i denna diskussion bör vara direktivet om byggnaders energiprestanda (2002/91/EG) samt syftet med detta direktiv. Syftena är i huvudsak att minska EUs importbehov av energi samt minska utsläppen av koldioxid. För fjärrvärmens del är primärenergitanken den viktigaste delen i detta direktiv och underliggande standarder. Direktivet håller för närvarande på att implementeras i Sverige. En statlig utredning är gjord (SOU2004:109) och den har nu remissats till berörda myndigheter och organisationer. Utredaren har nu även fått tilläggsuppdraget att under första halvan av 2005 föreslå en anpassning till svensk lagstiftning för direktivets införlivande i Sverige, från 2006 och framåt.
I det troligen kommande direktivet ”Energy services and end-use efficiency” finns även stöd för primärenergitanken i texten samt i en tabell med primärenergifaktorer för olika bränslen/energibärare. 

För att få till ett systemmässigt bra regelsystem, vilket även gynnar fjärrvärmen, måste vi se till att
· primärenergitanken införs i energideklarationerna

· utformningen av underliggande standarder blir rätt
· den statliga myndigheten Boverket förändrar sina byggregler, bort från krav på delsystem och endast ”köpt energi” 

Svensk Fjärrvärmes deltagande i standardiseringsarbetet har framför allt fokus på

· beräkningar av primärenergifaktorer för fjärrvärme och kraftvärme

· hur primärenergifaktorer tas fram

· att det inte ska spela någon roll var energitillförseln görs, i eller utanför byggnaden. Beräkningarna måste ändå ge samma resultat för likvärdiga bränslen/energiflöden

· att energieffektivisering ska likställas med ett minskat primärenergiuttag

· att byggnadsägaren ska få tillgodoräkna sig primärenergifaktorer under 1. Detta ger då ett mycket starkt incitament till utbyggnad av fjärrvärme både i Sverige och i resten av den kalla delen av EU

Standardiseringsarbetet

CEN har sedan tidigare fått i uppdrag att ta fram standarder, vilka ska ses som hjälpmedel, som olika beslutsfattare i byggprocessen behöver för att bedöma hur byggnader bör utformas med tanke på effektiv energianvändning. Dessa ska vara klara 2006 och 2007. I det internationella arbetet med vissa av dessa standarder deltar EuroHeat. Svensk Fjärrvärme deltar i det nationella standardiseringsarbetet, ”Innemiljö och energianvändning i byggnader, SIS/TK189” som omfattar:
· Thermal insulating materials and products CEN/TC 88

· Thermal performance of buildings and building components CEN/TC 89

· Heating systems in buildings CEN/TC 228

· Building automation, controls and building management CEN/TC 247

· Thermal performance and energy use in the built environment ISO/TC 163

· Building environment design ISO/TC 205

De för oss viktigaste standarderna är TC 228 samt TC 89. Inom TC228, WG4, Calculation methods and system performance and evaluation, finns i huvudsak tre avsnitt som berör fjärrvärme. De är:

· Overall energy use, primary energy and CO2 emissions.

· Method for calculation of system energy requirements and system efficiency – Part 2.2.4 Space heating generation systems, the performance and quality of CHP electricity and heat.

· Method for calculation of system energy requirements and system efficiency – Part 2.2.5 Space heating generation systems, the performance of quality district heating and large volume systems.

SIS innehar och ansvarar för sekretariaten för CEN/TC 89 och ISO/TC 163. Samordningen av ovanstående standarder görs i ett umbrella document som senare blir en Teknisk rapport.

I mitten av nov –04 lämnade Sverige de senaste förslagen på justeringar av då framtagna standardiseringstexter. Nya versioner av samtliga dokument ska vara framme i mars/april som då går ut på en officiell enquiry. För de delar där Sverige innehar sekretariaten kommer vi sannolikt få ut preliminära versioner i början av 2005. Nytt möte i TK189 planeras till maj/juni för att samordna de svenska remissvaren.
Systemgränsschema (primärenergi: systemgräns 5)
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Energideklaration, förslag
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