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Bygningsreglement

Primo 2005 udkommer et nyt bygningsreglement (BR05) med endelig ikrafttræden pr. 1. januar 2006. Heri skærpes kravene til bygningers varmetab betydeligt, til ca. 65 % af nugældende niveau (forventet nyt krav 55-60 kWh/m2). Samtidig indføres begreberne ”lavenergihuse” (energiforbrug på max 75% af kravet) og ”superlavenergihuse” (energiforbrug på max 50% af kravet). I de boliger, der opføres som super-lavenergihuse efter det kommende bygningsreglements regler, vil der formodentlig hverken være samfundsøkonomi, brugerøkonomi eller selskabsøkonomi i at etablere fjernvarme. I et udspil fra den danske minister for energiområdet står også forslag om at ophæve tilslutningspligt for lavenergibyggeri. I disse boliger kan der eksempelvis etableres jordvarme, solvarme, elvarme eller anden alternativ opvarmningsform. I alle øvrige bygninger vil Dansk Fjernvarme arbejde for fortsat udbredelse af fjernvarmen. De meget små forbrug i nye småhuse kræver en udvikling af distributions-designet, for fortsat at sikre samfundsøkonomi, selskabsøkonom og brugerøkonomi ved fjernvarme. Der forsøges flere steder med forskellige løsningsmodeller, som eventuelt kan ydes økonomisk støtte. Alternativet til et nyt design af fjernvarmedistribution vil være at fritage mindre ejendomme for tilslutning, hvilket vil være samfundsmæssigt uøkonomisk i områder med eksisterende fjernvarmenet.
Det ny Bygningsreglement åbner op for muligheden for at bygge ud over ejendommens energiramme, hvis den supplerende energi findes ”på grunden” (på matriklen) ex. jordvarme, solvarme, træpiller ect.. Denne præcisering af, hvor energien skal produceres, finder Dansk Fjernvarme uhensigtsmæssig, idet vi forudser, at man derved kan sætte den kollektive gevinst over styr til fordel for suboptimering. 

Dansk Fjernvarme har derfor opfordret til, om man ændrer reglerne således, at fjernvarmeselskaberne kan overtage boligejernes forpligtelse til at producere ”energien, der ligger ud over energirammen” for en bolig. Dette kan f.eks. være i form af etablering af store kollektive solvarmeanlæg, som boligejere kan købe sig en andel i (et VE-bevis), hvis deres bolig er opført med et energiforbrug ud over energirammen.

Som brancheorganisation for fjernvarmen erkender vi, at fjernvarmen næppe er den rette forsyningsform i nye udstykningsområder med huse bygget i.h.t. det nye bygningsreglement, men det er et faktum, at der i eksisterende områder er investeret ekstremt store værdier i anlæg, som ikke er fuldt afskrevet, og der er ligeledes i eksisterende områder mange bygninger, der i mange år fremover vil have brug for en traditionel energiforsyning, hvor fjernvarmen er den både samfundsøkonomiske og brugerøkonomiske bedste forsyning.

Vi har tidligere foreslået, at fjernvarmeforsyningerne skulle miljødeklareres for at vise, i hvilket omfang de anvendte miljørigtige produktionsformer, og som følge deraf ville være i stand til at levere den nødvendige vedvarende eller alternative energi til de kunder, der ikke kunne opfylde energirammen på anden vis. Et alternativ kunne også være indførelsen af grønne beviser for fjernvarme produceret på vedvarende energi eller på alternative energiformer. 

En kunde, der ikke kan (eller vil) opfylde sin energiramme kan så købe det nødvendige antal grønne beviser hos sit fjernvarmeselskab. Dette system vil være med til at fremme en sund konkurrence i modsætning til etablering af individuelle anlæg uden garanti for at disse bliver anvendt og drevet efter hensigten. Grønne beviser for fjernvarme vil ligeledes være det, der skal til for at få fjernvarmeværkerne til at investere i solvarmeanlæg, som i dag er meget tæt på at være kommercielt forsvarlige at etablere i stor skala.

Energispareaktiviteter

Bygningsreglementets energibestemmelser er et væsentligt led i værkernes energirådgivning, hvorfor det er meget positivt, at der nu fremover skal ske en sammenvejning af de forskellige energiforsyninger til ejendommen. Det er derfor altafgørende, at denne sammenvejning sker på et korrekt og sagligt grundlag.

Fjernvarmeselskabernes energispareaktiviteter (vederlagsfri rådgivning) skal sikre kunderne en optimal udnyttelse af fjernvarmen for derigennem at mindske energiforbruget. For at opnå mest mulig rådgivning for pengene skal der i vidt omfang samarbejdes med andre energiarters rådgivning, især el- og naturgas-selskabernes vederlags energirådgivning.

I forbindelse med Danmarks implementering af EU´s bygningsdirektiv vil alle ejendomme i Danmark blive omfattet af en energimærkningsordning. Disse energimærker forventes at blive tilgængelige via den offentlige informationsserver, og bør indgå som en parameter i fjernvarmeselskabernes energirådgivning af ejendommen. 
En væsentlig kilde til varmebesparelse i bygninger ligger i bygningens ”klimaskærm”. Undersøgelser viser, at forbruget teoretisk set kan nedbringes med 80%,  hvis den samlede bygningsmasse kunne efterisoleres op til standarden beskrevet i BR05. Fjernvarmeselskabernes rådgivning bør i stigende omfang inddrage disse forhold.

Af bemærkningerne til ”Forslag til lov om fremme af energibesparelser m.v. i bygninger”, §19 fremgår, at ”Endelig åbner bestemmelsen mulighed for, at der senere kan fastsættes krav for andre typer af energiforbrugene anlæg og udstyr, herunder fjernvarmeinstallationer”. 
Dansk Fjernvarme samarbejder med Tekniq, DS Håndværk og Industri, OR-sekretariatet og VVS-uddannelserne om at etablere en - i første omgang frivillig - mærkningsordning for fjernvarmeinstallationer. Der arbejdes desuden med en frivillig mærkningsordning for fjernvarmeunits.
