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Handel med utsläpp enligt EU-direktiv

Inledning

EU:s system för handel med utsläppsrätter för klimatgaser är nu verklighet. (Dir 96/91/EG. Official Journal 25.10.2003, L275/32). De olika nordiska länder har beslutat om sina fördelningsplaner, vilka blev mer eller mindre positiva för fjärrvärmen och kraftvärmen. Redan nu pågår diskussioner och utredningar inför nästa period med utsläppsrätter, efter 2008. 

Metod för tilldelning - energisektorn

I Sverige som i flertalet länder användes ”grandfathering” för tilldelningen. Vi använde basåren 1998 – 2001. För energisektorn var inte detta bra år eftersom de var både varma och våta. För att ge utrymme för industrin att expandera reducerades tilldelningen till energisektorn med 20 %, dvs alla anläggningar som tillhör energisektorn har fått 80 % av medelvärdet för basåren. 

När det gäller fjärrvärme har Sverige tillämpat opt-in på så sätt att för fjärrvärme behöver inte varje enskild installation/anläggning vara större än 20 MW utan det är summan av alla anläggningar i ett och samma fjärrvärmenät som skall passera gränsen. Branschen önskade denna utveckling för att slippa problemet med att pannor i samma fjärrvärmenät skulle vara inom systemet eller utanför beroende på var de står placerade. Detta hängde naturligtvis ihop med tron/förhoppningen att de handlande skulle slippa eller få reducerad koldioxidskatt. Detta är dock ej fallet just nu.

Tilldelning nya anläggningar

För nya anläggningar, som när det gäller energisektorn och fossila bränslen i stort bara rör kraftvärmepannor. Fossileldade hetvattenpannor byggs bara som ersättning av gamla spetslastpannor med olja. För att få tilldelning för en ny panna krävs att denna utnyttjar bränslet lika bra som en högeffektiv kraftvärmepanna enligt kraftvärmedirektivet. Tilldelningen baseras på ett riktmärke/benchmark beräknat från medelvärdet av bränslebaserad el- och värmeproduktion. Värdena är 265 kg/MWh för el och 85 kg/MWh för värme. Vid beräkningen har biobränsle varit med med 0 i emissionsfaktor viket naturligtvis dragit ner medelvärdet. Trots det är det bara fossileldade anläggningar som får tilldelning. Det framräknade värdet multipliceras med 0,8 på samma sätt som för befintliga anläggningar. Konsekvensen blir att ett modernt gaseldat kombikraftverk får cirka 60 % av behovet. 

Koldioxidskatten

Sverige har som bekant hög koldioxidskatt. Skatten motsvarar 91 öre/kg (100 euro/ton). Elproduktion är skattebefriad och värmeproduktion i kraftvärmeverk har en reduktion på 79 % dvs (cirka 20 euro/ton). Denna skatt är kvar även för de handlande, men beslut om reducering eller borttagande väntas under våren.

Nästa period – 2008 - 2012
Arbetet med nästa period pågår och väldigt lite har ännu framkommit. Branschen är inbjuden till en referensgrupp som departementet bildat för att utbyta erfarenheter och medverka till att ta fram metod för nästa period. Det har ännu ej varit något möte. 

För att skapa underlag för att utveckla fördelningsmetoderna har regeringen uppdragit åt Energimyndigheten att utreda förutsättningarna för tilldelning baserad på benchmark för el och fjärrvärme. I april skall de uttala sig om det är lämpligt och i oktober ge förslag på hur. Branschen deltar i arbetet. Vår uppfattning är att benchmark för el bör vara internationell, medan fjärrvärme kan hanteras nationellt. Det kanske även skulle gå med Nordisk benchmarking för el om intresse finns.

FlexMex2

En statlig parlamentarisk utredning har haft i uppdrag att titta på nästa period men också efter Kyoto-avtalet. Arbete har inriktats på auktionering, opt-in av transportsektorn, ta med fler gaser än koldioxid och tilldelning med riktmärken/benchmark. Utredningen lämnar sitt slutbetänkande den 8 februari. Deras förslag innebär i korthet att 

· Sverige skall verka för auktionering, men inte införa något sådant ensidigt nationellt.

· Sverige skall verka för att transportsektorn inkluderas inom hela unionen.

· Benchmark skall utredas, vilket enligt ovan redan är på gång. Utredningen betonar vikten av att produkter där benchmark tillämpas måste vara homogena. 

· Sverige inte bör ansöka om att ensidigt få ta med ytterligare gaser i handelssystemet.
Våra funderingar/önskemål om framtiden
Vår målsättning för de framtida perioderna är först och främst ökad harmonisering av tilldelning och övriga styrmedel. Detta gäller speciellt för nya anläggningar. Internationell harmonisering skapar förutsättningar för mer långsiktiga regler och att konkurrensen mellan de handlande sektorerna i olika länder inte snedvrids.

En annan stor fråga är hur gränssnittet mellan handlande och icke handlande sektorn skall hanteras vid utbyggnad av fjärrvärme? Genom att fjärrvärmen expanderar minskar den icke handlande sektorns utsläpp av koldioxid. Trots att fjärrvärmens expansion motsvarar hela övrigsektorn sänkning va utsläppen ges inget extra tilldelning. 
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