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Tema 1: Energieffektivitet i bebyggelsen – primärenergi och fjärrvärmens roll

EU ökar fokus på energieffektivitet i bebyggelsen. Bland annat ska direktivet om byggnaders energiprestanda implementeras i medlemsländerna (Dir 2002/91/EG. Official Journal 4.1.2003, L1/65). Inom ramen för”EU-blomman” pågår ett arbete med att miljömärka uppvärmningssystem.

I de nordiska länderna pågår diskussioner kring energianvändningen i bebyggelsen och i vissa fall omarbetning av myndigheternas byggkrav på energiområdet. Särskilt intressant är vilka systemgränser som används och hur effektiviseringar definieras. Åsyftas köpt energi innanför husets fyra väggar eller åtgången av primärenergi sett till hela energisystemet?  Är exempelvis en kWh el lika mycket som en kWh fjärrvärme från industriell spillvärme? På flera håll börjar begreppet primärenergi få genomslag.
Dessa diskussioner och de regelverk som formas på europeisk och nationell nivå kommer att ha stor betydelse för fjärrvärmens utveckling i Norden. ¨

Det finns anledning att lära av varandras erfarenhet och finna ut om det finns anledning att agera gemensamt inom ramen för Nordvärme eller Euroheat för att fjärrvärmens fördelar ska tas tillvara i arbetet för ökad energieffektivitet i bebyggelsen.
Tema 2: Utsläpprätter – erfarenheter och strategi under nästa period

EU:s system för handel med utsläppsrätter för klimatgaser är nu verklighet. (Dir 96/91/EG. Official Journal 25.10.2003, L275/32.) De olika nordiska länder har beslutat om sina fördelningsplaner, vilka blev mer eller mindre positiva för fjärrvärmen. Redan nu pågår diskussioner och utredningar inför nästa period med utsläppsrätter, efter 2008. 
Det finns anledning att stämma av utfallet i de olika nordiska länderna - vad blev bra och vad blev dåligt? Vad kan vi lära av dessa erfarenhet och vilka frågor är viktiga inför nästa programperiod. Kan vi agera med gemensam inriktning inför nästa programperiod?
